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W kluczu sg prezentowane przyktadowe prawidtowe odpowiedzi. Nalezy rowniez uznac¢ odpowiedzi ucznia, jesli sa
inaczej sformutowane, ale ich sens jest synonimiczny wobec schematu, oraz inne odpowiedzi, nieprzewidziane
w kluczu, ale poprawne.

Numer . : : Suma
zadania Zdajacy otrzymuje po 1 punkcie za punktow

1. rozwigzanie, w ktérym jest istotny postep 1 pkt
Zdajacy sprowadzi wyrazenie do najprostszej postaci

(X —4)(x+1)  Gx—2)Xx+2)(x+1) (x+2)3x—-2)(x+1) 3x—2
A+ -3x—2  (x+2)x*—(3x+2) (x-Dx+1)&x+2) x-1°

gdzie x #1, x #—1, x;é—%.

pokonanie zasadniczych trudnosci zadania 2 pkt
Zdajacy zapisze iloraz w postaci sumy dwaoch sktadnikdw, z ktdrych jeden jest liczba
catkowita.

Np.:

-2 3x—-1)+1
x—1 "~ x—1 -

1

3+x—1

rozwigzanie zadania do konca, ale z usterkami 3 pkt
Zdajacy rozwazy tylko dzielniki liczby 1, bedace liczbami naturalnymi, lub nie sprawdzi,
czy znalezione liczby naleza do dziedziny wyrazenia.

rozwigzanie petne 4 pkt
Zdajacy zauwazy, ze wartos¢ wyrazenia jest liczbg catkowita, gdy x — 1 jest dzielnikiem 1.
x—1=1wbx—-1=-1

Zdajacy zapisze odpowiedz.

x = 2 lub x = 0 - obie te liczby naleza do dziedziny wyrazenia.

2. | rozwigzanie, w ktorym postep jest niewielki, ale konieczny na drodze do petnego 1 pkt
rozwigzania
Zdajacy wyrozni przedziaty: (— oo, — 2), (=2,4), (4, ).

rozwigzanie, w ktorym jest istotny postep 2 pkt
Zdajacy zapisze réwnanie w poszczegolnych przedziatach.
Np.:

x € (—o0,—2) —x—24+x-4=6
xe<—2,4) x+2+x—-4=6
x € {4, o) x+2—-x+4=6

pokonanie zasadniczych trudnosci zadania 3 pkt
Zdajacy rozwiaze rownania.
Zdajacy ustali, ze

dia x € (— oo, — 2) réwnanie nie ma rozwigzania,
da x € <—2, 4) rownanie nie ma rozwiazania,

dia x € (4, oo) réwnane jest tozsamosciowe - kazda liczba rzeczywista nalezaca do tego
przedziatu spetnia réwnanie.




Matematyka. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,, Gazetqg Wyborczq”

Numer
zadania

Zdajacy otrzymuje po 1 punkcie za

Suma
punktow

rozwigzanie petne
Zdajacy poda odpowiedz:

Do przedziatu (4, o) nalezy co najmniej jedna liczba niewymierna, np. v 39 . Liczba ta
nalezy do zbioru rozwigzan réwnania.

4 pkt

rozwigzanie, w ktorym postep jest niewielki, ale konieczny na drodze do petnego rozwiazania
Zdajacy obliczy diugos¢ r promienia okregu i jego srednice d.

2nr = 131

r==6,5

d=13

1 pkt

rozwigzanie, w ktérym jest istotny postep
Zdajacy zauwazy, ze przekatna trapezu jest prostopadta do jednego z ramion (kat wpisany

oparty na srednicy jest prosty) i obliczy dtugos¢ x tego ramienia.
x2+122=132, x =5

2 pkt

pokonanie zasadniczych trudnosci zadania
Zdajacy obliczy wysokos¢ trapezu.
60

13-h=12-5.h =13

3 pkt

rozwigzanie prawie catkowite

Zdajacy zauwazy, ze trapez jest rownoramienny i obliczy dtugosc krotszej podstawy.
_ 119

b=73

4 pkt

rozwigzanie petne
Zdajacy obliczy pole trapezu.

1fyq, 119) 60 _ 121
P‘2<13+ 13) 13 = 1169

5 pkt

rozwigzanie, w ktérym postep jest niewielki, ale konieczny na drodze do petnego rozwigzania
Zdajacy zapisze wielomian W (x) za pomoca wielomianu niezerowego Q (x), wielomianu

P(x) ireszty R(x) = ax>+ bx +c.
W(x)=Q(x) P(x)+ax®>+bx+c

1 pkt

rozwigzanie, w ktorym jest istotny postep

Zdajacy zauwazy, ze reszta z dzielenia wielomianu W (x) przez x — a jest rowna W (a)
i zapisze odpowiednie rownosci.

at+b+c=1

a—b+c=-1

4a—-2b+c=3

2 pkt

pokonanie zasadniczych trudnosci zadania
Zdajacy rozwigze otrzymany ukiad rownan.

_5 __S
a—3,b—1,c— 3

3 pkt

rozwigzanie petne
Zdajacy zapisze reszte.

R(x) = %xz—i—x—%

4 pkt

rozwigzanie, w ktorym postep jest niewielki, ale konieczny na drodze do petnego rozwigzania
Zdajacy obliczy wyrdznik tréjmianu.

A=(m—5)°—4m—-7)=m>—14m + 53

1 pkt



Matematyka. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetqg Wyborczq”

Numer
zadania

Zdajacy otrzymuje po 1 punkcie za

Suma
punktow

rozwigzanie, w ktérym jest istotny postep
Zdajacy zapisze wyroznik np. w postaci A = (m — 7)° + 4 i stwierdzi, ze wartosc tego

wyrazenia jest zawsze dodatnia, zatem rownanie ma dla kazdej liczby rzeczywistej m
dwa rézne pierwiastki.

2 pkt

pokonanie zasadniczych trudnosci zadania
Zdajacy zapisze warunek podany w zadaniu, wykorzystujac np. wzory Viete'a.

x2+x2=(x +x2)2—2x1x2 =[-m-5F-2(m-7)=m>—12m+39

3 pkt

rozwigzanie prawie catkowite
Zdajacy zapisze sume kwadratow pierwiastkow rownania w postaci

x2+x2=(m—6)*+3.

4 pkt

rozwigzanie petne
Zdajacy stwierdzi, ze warto$¢ wyrazenia (m — 6)2 + 3 jest najmniejsza, gdy m = 6.

5 pkt

rozwigzanie, w ktorym postep jest niewielki, ale konieczny na drodze do petnego
rozwigzania

Zdajacy obliczy wysokos¢ H graniastostupa i diugos¢ x jego krawedzi podstawy.
6x + 3H = 60

6+ 30 +2) = 60

x=6 H=38

1 pkt

rozwigzanie, w ktérym jest istotny postep
Zdajacy sporzadzi rysunek graniastostupa, zaznaczajac odpowiedni przekrdj lub narysuje
odpowiedni trojkat.

2 pkt

pokonanie zasadniczych trudnosci zadania
Zdajacy obliczy dtugos¢ ¢ przekatnej sciany bocznej graniastostupa i dtugos¢ ramienia a
tréjkata, bedacego przekrojem.

c=V62+8 =10
a=V62+42 =52

3 pkt

rozwigzanie prawie catkowite
Zdajacy stwierdzi, ze rozpatrywany przekroj jest trojkatem rownoramiennym o podstawie

10 i ramieniu v 52 i obliczy wysokos¢ tego trojkata.

h=+v52-25=4/27

4 pkt

rozwigzanie petne
Zdajacy obliczy pole przekroju.

P=%10-Y27 = 15/3

5 pkt



Matematyka. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,, Gazetqg Wyborczq”

Numer
zadania

Zdajacy otrzymuje po 1 punkcie za

Suma
punktow

7.

rozwigzanie, w ktérym postep jest niewielki, ale konieczny na drodze do petnego
rozwigzania
Zdajacy przeksztalci rozpatrywane wyrazenie, wykorzystujac odpowiednie wzory.

cos(a + B) - cos (@ — ) = (cos @ cos 5 — sin a sin 5)(cos @ cos 5+ sin @ sin ) =

= cos?a cos?f — sin?a sin?f

1 pkt

rozwigzanie, w ktorym jest istotny postep

Zdajacy wykorzysta zwigzki miedzy funkcjami trygonometrycznymi tego samego kata do
Zapisania wyrazenia za pomoca jednej funkcji trygonometrycznej.

Np.:

cos?a cos?f3 — sin?a sin?f8 = cos?a cos?B — (1 — cos?a)(1 — cos?p).

2 pkt

pokonanie zasadniczych trudnosci zadania
Zdajacy przeksztalci otrzymane wyrazenie do postaci

cos2a + cos?f — 1.

3 pkt

rozwigzanie petne
Zdajacy zauwazy, ze cos?a + cos?fS < 2, zatem cos?a + cos?f—1<1.

4 pkt

rozwigzanie, w ktorym postep jest niewielki, ale konieczny na drodze do petnego
rozwigzania

Zdajacy wykaze, ze utworzone w ten sposob czworokaty sa kwadratami - C, jest

rombem, w ktérym kazdy kat ma miare 90°, jest wiec kwadratem. Podobnie nastepne
czworokaty sa kwadratami.

1 pkt

rozwigzanie, w ktorym jest istotny postep
Zdajacy wykaze, ze pole kazdego z nastepnych kwadratow jest rowne potowie pola
kwadratu, z ktérego powstat.

2 pkt

pokonanie zasadniczych trudnosci zadania
Zdajacy zauwazy, Ze cigg pol tworzonych kwadratdw jest ciggiem geometrycznym

o pierwszym wyrazie 8 i ilorazie %

3 pkt

rozwigzanie prawie catkowite
Zdajacy zastosuje wzor na sume m wyrazow Ciggu geometrycznego, tworzac i rozwigzujac
odpowiednie rownanie.

8~ﬂ=15§

-8

-4

m==6

4 pkt

rozwigzanie petne
Zdajacy wyznaczy liczbe n.
n=6—-—1=5

5 pkt



Matematyka. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetqg Wyborczq”

Numer . . . Suma
zadania Zdajacy otrzymuje po 1 punkcie za puNKtow
9. rozwigzanie, w ktérym postep jest niewielki, ale konieczny na drodze do petnego 1 pkt
rozwigzania
Zdajacy zapisze za pomoca wyrazenia algebraicznego prawdopodobiefnstwo wyciagniecia
dwoch skarpetek zielonych.
Xx - liczba skarpetek zielonych
- x x-1
P(zZ) = 3x 3x—1
rozwigzanie, w ktérym jest istotny postep 2 pkt
Zdajacy zapisze za pomoca wyrazenia algebraicznego prawdopodobiefstwo wyciagniecia
dwoch skarpetek roznych kolorow.
_Xx X . 2x x
PRK) =3¢ 31+ 3 31
pokonanie zasadniczych trudnosci zadania 3 pkt
Zdajacy zapisze odpowiednie rownanie i sprowadzi je do najprostszej postaci.
i.x_l_f_ﬁzi, 2 +§. X
x 3x—1 33 3x Ix—-1 3x 3x-—-1
x—1 39 _ &
3x—1 337 3x-1
rozwigzanie prawie catkowite 4 pkt
Zdajacy rozwigze rownanie — obliczy liczbe skarpetek zielonych.
x=4
rozwiazanie petne 5 pkt
Zdajacy poda liczbe wszystkich skarpetek: 4 + 8 = 12.
10. | rozwigzanie, w ktérym postep jest niewielki, ale konieczny na drodze do petnego 1 pkt
rozwigzania
Zdajacy zapisze rownanie okregu (x — 2)2 +(y— 1)2 = 17 i zauwazy, ze kazdy punkt
lezacy na osi OX ma wspotrzedne (x, 0).
rozwigzanie, w ktorym jest istotny postep 2 pkt
Zdajacy wyznaczy wspotrzedne punktdw przeciecia okregu z osig OX .
(x—2P+1=17
(x—2)2-16=0
x—2—-4=0lubx—24+4=0
XxX=6Ilubx=-2
A =(6,0)
B=(-2,0)
pokonanie zasadniczych trudnosci zadania 3 pkt
Zdajacy wyznaczy dfugosc odcinka AB: |AB| = 8 oraz odlegtos¢ d punktu C od osi
oX.
1 _
5 8-d=24
d=6
rozwigzanie zadania do konca, lecz z usterkami, ktore jednak nie przekreslaja poprawnosci | 4 pkt

rozwigzania (np. btedy rachunkowe)




Matematyka. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,, Gazetqg Wyborczq”

Numer . . . Suma

zadania Zdajacy otrzymuje po 1 punkcie za pUNKtoW
rozwigzanie petne 5 pkt
Zdajacy wyznaczy pierwsza wspotrzedna punktu C, wiedzac, ze druga wspotrzedna jest
rowna 6 lub —6.
x—6+3=0lub3x—(-6)+3=0
x=1lubx=-3
Zdajacy poda wspotrzedne punktu C.
C=(1,6)lub C = (—3, - 6)

1. rozwigzanie, w ktorym postep jest niewielki, ale konieczny na drodze do peinego 1 pkt
rozwiazania
Zdajacy zauwazy, ze wykres funkcji f powstat w wyniku przeksztatcenia przez symetrie
wzgledem osi OX wykresu funkcji sin ax oraz dwukrotnego ,rozciagniecia” go wzdtuz
osi OY .
Okresem funkcji sin ax jest 7w, stad a = 2.
rozwigzanie, w ktorym jest istotny postep 2 pkt
Zdajacy zapisze wzor funkcji.
f(x) = 2(—sin 2x) =—2sin 2x
pokonanie zasadniczych trudnosci zadania 3 pkt
Zdajacy zapisze i przeksztatci odpowiednie rownanie
—2sin2x=—+3
sin 2x = @
T T

2x=§+2k7t lub 2x=7r—§+2k7t, keC
rozwigzanie petne 4 pkt

Zdajacy poda rozwigzanie rownania.

x=%+k7t |ubx=%+kndlakec
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